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INTRODUCCIÓ 

Aquest dossier d’estiu de recuperació de l’assignatura de Ciències Socials està pensat per tal 
recordar el que s’ha explicat a 4t d’ESO i mostrar els continguts mínims que un alumne ha de 
saber en finalitzar aquest curs. 

Les activitats proposades s’han de realitzar en el dossier. Per tal de recuperar l’assignatura cal 
presentar aquest dossier fet al professor/-a de Ciències Socials. La seva nota comptarà un 50% 
i l’examen de recuperació serà l’altra 50%. El lliurament del dossier és obligatori per tal de 
fer l’examen. 

L’examen de recuperació es farà al mes de setembre.  
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PRIMERA AVALUACIÓ   

TEMA 1 - CRISI ANTIC RÈGIM I REVOLUCIÓ FRANCESA 

A) CARACTERÍSTIQUES DE L’ANTIC RÈGIM 

Economia agrària: L’agricultura era l’activitat més important. Era una agricultura de 

subsistència orientada a l’autoconsum. 

Crisis de subsistència periòdiques. 

La majoria de la població era rural i treballava en les feines del camp. 

Societat estamental: La societat de l’Antic Règim era una societat desigual formada per 3 

estaments. Societat agrícola i feudal. 

La noblesa i el clergat eren els estaments privilegiats, propietaris de la terra i no pagaven 

impostos.  

El tercer estament, anomenat estat popular o tercer estat, era l’estament no privilegiat perquè 

havia de treballar i pagar impostos. 

Política: La monarquia absoluta era la forma de govern característica de l’Antic Règim. 

El Rei no està sotmès a cap control. 

Expansió econòmica: El segle XVIII és un període de creixement i expansió econòmica. 

Hi va haver un important creixement demogràfic i un increment del comerç, particularment 

del comerç colonial. 

 

1.Completa l’esquema incorporant els següents elements on correspongui.  

Monarquia absoluta, Estamental, Agrícola i feudal, privilegiats i no privilegiats, el Rei no està 

sotmès a cap control. 

 

 

                                    Economia:__________________________________________ 

Antic Règim              Política: ___________________________________________ 

                                    Societat: __________________________________________ 

 

 

2. Com definiries l’economia de l’Antic Règim?  

a. Agrícola i senyorial 

b. Industrial i capitalista. 

c. Agrícola i de lliure mercat. 
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B) LA REVOLUCIÓ FRANCESA 

És un procés revolucionari que es va iniciar a França l’any 1789 i va durar fins al 1799. Va ser 

una revolució burgesa perquè la burgesia en va ser el líder i principal instigador. El seu objectiu 

era acabar amb les bases que sustentaven la societat de l’Antic Règim. 

 

3. Durant quins anys es desenvolupa la Revolució Francesa? 

 

 

4. Completa el text sobre la Revolució Francesa amb les paraules següents: 

Causes estructurals de la Revolució Francesa. 

Burgesia – aspiracions polítiques – Il·lustració – divisió de poders – Liberalisme – Voltaire – 
Estats Units – propietat privada – segle XVIII – l’Antic Règim 

 

Creixement econòmic del __________: El grup social que acapara més poder econòmic és la 

____________, que es troba dins del Tercer Estat (no privilegiats) i per tant, aconsegueixen un 

poder econòmic que no es correspon amb la seva posició social  

El creixement econòmic de la burgesia és la raó de les seves ______________________. La 

burgesia vol arribar a tenir poder polític i així acabar amb la societat feudal de privilegiats i no 

privilegiats. 

Les idees dels il·lustrats: La ____________ va ser un moviment intel·lectual basat en el principi 

de la raó com a únic mitjà per entendre el món (en lloc de la religió). Criticava tots els aspectes 

de ____________. Defensava la llibertat i la igualtat de tots els éssers humans (és a dir, el 

___________) A nivell econòmic defensava la llibertat de comerç i la ________________. A 

nivell polític els il·lustrats creien en  tres principis bàsics: 

- _______________ – Montesquieu 

- Sobirania Nacional – Rousseau 

- Parlament – __________ 

Les idees dels il·lustrats influirien en la societat i formaren la base ideològica de la burgesia a 

l’hora d’encapçalar la revolució. 

Revolució Americana. Durant la independència dels ______________ (1776 - 1783) s’aplicaren 

algunes d’aquestes idees liberals (Separació de Poders, Constitució), fet que serviria d’exemple 

d’acció revolucionària per la burgesia i la societat en general. 

5. Ordena els següents ítems a la columna del costat, cronològicament, per ordre d’aparició. 

Arribada al poder de Napoleó.  

Presa de la Bastilla  

Convocatòria dels Estats Generals.  

Jurament del joc de la pilota.  

Decapitació de Lluís XVI  
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6. Quina diferència hi ha entre una monarquia absoluta i una monarquia constitucional? 

 

 

7. Quina diferència hi ha entre sufragi universal i sufragi censatari? 

 

 

TEMA 2 - REVOLUCIÓ INDUSTRIAL I IMPERIALISME 

A) PRIMERA I SEGONA REVOLUCIÓ INDUSTRIAL 

 

1. On i quan apareix la Revolució Industrial?   

 

 

2. Indica el nom de les 4 revolucions paral·leles a la Revolució Industrial. 

Rev._____________ Rev._____________ Rev._____________ Rev._____________ 

Mitjans segle XVIII. 
Dels openfields als 
enclosure acts. 
Noves tècniques 
agrícoles, sistema 
Norfolk i Jethro tull: 

- Augment de 

la producció i 

productivitat 

agrícola. 

- Immigració a 

les ciutats 

dels molts 

pagesos que 

es queden 

sense feina. 

 

La població es 
multiplica per dos en 
un segle. Les causes 
cal trobar-les en la 
millora de 
l’alimentació i en les 
millores en higiene i 
medicina. Aquest 
creixement anirà de 
la ma del creixement 
de les ciutats, 
necessitades de ma 
d’obra per les seves 
fàbriques. 
 

Gràcies a la màquina 
de vapor, els 
transports també 
van evolucionar. 
George Stephenson 
inventa la 
locomotora el 1829. 
També a principis del 
segle XIX la màquina 
de vapor es fa servir 
per moure vaixells. 

L’acumulació de 
capitals impulsa el 
desenvolupament 
del capitalisme, un 
sistema econòmic 
caracteritzat per la 
defensa de la 
propietat privada, el 
lliure joc de la oferta 
i la demanda, i la 
mínima intervenció 
de l’Estat en 
l’economia. 
Capitalisme i 
liberalisme econòmic 
són sinònims. 
 

 

3. Quina fou la nova font d’energia que propulsà la industrialització? Per què?   
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4. A partir del dibuix, explica el funcionament de la màquina de vapor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

La 2ª Rev. Industrial implica una sèrie d’innovacions profundes en diferents sectors com ara: 

-Elèctric →  

-Petroli→ 

-Químic – Innovacions en explosius, tintatges, colorants... 

-Siderúrgic – Les innovacions permetran que l’acer substitueixi el ferro progressivament 

(arquitectura, ponts i edificis; armament, vaixells, submarins...) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les noves fonts d’energia que desbancaran el carbó i esdevindran la nova força 

motriu de transports i màquines (il·luminació, automòbils, aparells elèctrics) 
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5. Indica un invent associat a cada un dels següents personatges. 

 

Germans Wright 

 

 

Thomas A. Edison 

 

 

Rudolph Diesel 

 

 

Marie Curie 

 

 

John Dunlop 

 

 

B) IMPERIALISME 

L’imperialisme és el control, domini i explotació d’un Estat, país o nació per part d’un altre. El 

país colonitzat és la colònia i el país colonitzador rep el nom de metròpoli.  

Les potències colonials són principalment els països fortament industrialitzats, que es llencen a 

la conquesta territorial del món rivalitzant entre elles i mogudes per diferents factors 
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6. Indica on correspongui els factors causants (causes) de l’imperialisme:  

Causes econòmiques, causes polítiques, causes demogràfiques, causes ideològiques. 

    

Necessitat de nous 
mercats: 

- Vendre 
excedents de 
producció. 

- Matèries 
primes noves. 
econòmiques i 
més quantitat. 

Ocupar posicions 
estratègiques per 
assegurar el 
domini de rutes 
comercials. 

A causa de l’explosió 
demogràfica del 
segle XIX, Europa 
tindrà un excedent 
de població que 
haurà de col·locar. 

Orgull nacionalista i 
missió civilitzadora. 

 

7. La gran època de l'imperialisme es desenvolupa entre els anys _________ i ___________. 

 

 

8. Explica què significa la missió civilitzadora. 

 

 

 

9. Quines van ser les noves fonts d’energia de la 2ª Revolució Industrial? 

 

 

 

10. MAPA: Assenyala al planisferi 3 Imperis colonials diferents de la següent manera: Amb 

colors, pinta una metròpoli d’un color i un territori colonitzat per aquesta del mateix color (no 

cal pintar totes les possessions, amb un territori / país és suficient) Fes una llegenda on 

aparegui el nom de les metròpolis que hagis pintat i el nom de la/les colònia/es. Si no tens 

colors pots fer-ho amb línies verticals, línies horitzontals i punts. 
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SEGONA AVALUACIÓ   

TEMA 3 – I GUERRA MUNDIAL, ENTREGUERRES i II GUERRA MUNDIAL 

A) PRIMERA GUERRA MUNDIAL 

1. Amb quin altre nom es coneix la I Guerra Mundial? Quan comença i quan acaba? 

 

 

2. Quines aliances s’hi enfronten a la I Guerra Mundial? Quins països formaven part de cada 

aliança en un principi? 

NOM DE L’ALIANÇA PAÏSOS DE CADA ALIANÇA 

 
 
 

  

 

3. Indica al mapa els noms dels països que formen part de la Triple Entesa i els de la Triple 

Aliança. Pinta cada bàndol d’un color i pinta-ho també a la llegenda del mapa. 

 

 

 

4. Quina aliança guanya la I Guerra Mundial? Amb l’ajuda primordial de quin país es guanya 

la guerra? Quin país és el gran derrotat? 

 



CIÈNCIES SOCIALS                                                                                        CURS: 20___-20___ 
DOSSIER D’ESTIU 4t d’ESO 
INS VICENÇ PLANTADA   

 

10 

5. Emplena els buits amb les paraules següents: 

Alsàcia – reparacions  - Tractat de Versalles – nazisme -  colònies – 1919 – culpable – 14 punts 
– Wilson – humiliació 

 

Alemanya accepta les condicions de la rendició: els _________ del President _________. 

Aquests punts es veuran reflectits en el_____________, acord internacional de pau que es 

signarà el ________ . Les condicions de rendició són una ____________ per Alemanya per què: 

- És declarada única ____________ de la guerra. 

- Condemnada a pagar les _____________ de la guerra. 

- Es redueix el seu exèrcit a mínims. 

- Perd territoris considerats com propis (_________, Lorena, part de Polònia) 

- Perd totes les___________. 

Aquestes condicions seran una de les causes de l’ascens del nacionalisme radical alemany: 

El____________ . Per tant, són una de les causes de la II Guerra Mundial. 

 

B) ENTREGUERRES 

6. Quina forma de govern hi havia a Rússia a principis del segle XX? 

a. Monarquia liberal 

b. Parlamentarisme tsarista 

c. Autocràcia tsarista 

 

7. Un dels líders de la Revolució Russa va ser: 

a. Fidel Castro 

b. Lenin 

c. Hitler 

8. Lenin va pronunciar aquesta famosa frase: 

a. Visca la Revolució Russa 

b. Tot el poder pels russos 

c. Tot el poder pels soviets 

 

 

 

 

 



CIÈNCIES SOCIALS                                                                                        CURS: 20___-20___ 
DOSSIER D’ESTIU 4t d’ESO 
INS VICENÇ PLANTADA   

 

11 

9.Indica quines són les principals diferències entre comunisme i capitalisme 

COMUNISME CAPITALISME 

  

 

 

10. Durant la major part dels anys 20, als Estats Units: 

a. Es viu una etapa de depressió 

b. Es viu una etapa de riquesa i prosperitat per tothom 

c. Es viu una etapa de riquesa i prosperitat però amb fortes desigualtats entre la població. 

 

11. Quin any es produeix el famós crac borsari dels EUA? Fixa’t en l’esquema següent i 

explica quines són les causes que el provoquen? 

 

 

 

 

12. Subratlla aquells conceptes que siguin característics del feixisme. 

Exaltació de l’Estat per damunt de l’individu. Democràcia. Nacionalisme agressiu. Racisme. 

Socialisme. Culte al líder. Legitimació de la violència. Liberalisme econòmic. Dictadura del 

proletariat. Totalitarisme. Sufragi censatari. Expansionisme territorial. Adoctrinament. 

 

13. Situa al costat de cada imatge el nom del personatge i la característica. 

Hitler, Mussolini, Stalin, Roosevelt, Keynes. Socialisme. Intervencionisme econòmic. Feixisme. 

Nazisme. New Deal, Primer Ministre del Regne Unit 

 

  

Expansió econòmica dels anys 20 – Grans beneficis del mercat borsari – Especulació borsària – 

Endeutament - Crisi de sobreproducció – Caiguda del valor de les accions 
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C) II GUERRA MUNDIAL 

Les causes de la II Guerra Mundial.  

1. Completa l’esquema amb els ítems següents: 

La Guerra Civil Espanyola, Pacte Germano-soviètic,  Eix Roma – Berlín, Conferència de Munich, 

Pacte Antikomintern , Aliats, Alemanya, Itàlia, Japó, Itàlia,  

POLÍTICA EXPANSIONISTA …en… 
 

 

ESCALADA D’AGRESSIONS …en… 

 

 

 

 

FEBLESA DE LES 
DEMOCRÀCIES 

Mostrada en  

FORMACIÓ D’ALIANCES  
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2. Situa les principals potències de cada bàndol enfrontades durant la II Guerra Mundial 

POTÈNCIES DE L’EIX ELS ALIATS 

  

 

3. Fes una definició d’Holocaust 

 

 

 

4. Explica breument, mencionant el desembarcament de Normandia i el llançament de les 

bombes atòmiques sobre el Japó, quin és el final de la II Guerra Mundial. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEMA 4  - GUERRA FREDA I DESCOLONITZACIÓ 

Text introductori: 

Des del 1945 fins al 1990, el món va estar dividit en dos blocs antagànics: el socialista, dirigit 

per la URSS,  i el capitalista, liderat pels EUA. 

La tensió permanent entre aquests dos mons es va traduir en una situació de confrontació 

constant, l’anomenada Guerra Freda. A la dècada del 1960, la tensió va disminuir i es va 

inaugurar un nou marc de relacions internacionals: la coexistència pacífica. 

També el 1945 es va iniciar la descolonització, i dels imperis colonials van sorgir nous Estats 

independents. No obstant això, les metròpolis van mantenir els seus interessos econòmics i 

van imposar un neocolonialisme. 

(GiH4, Editorial Vicens Vives) 
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1. Escull la resposta bona.  

Llegeix el text introductori i indica si són veritables o falses aquestes afirmacions 

  

  

  

  

2. Llegeix aquest text sobre les principals diferències entre els models 

Model capitalista: El model econòmic dels Estats Units es caracteritzava pel predomini d’una 

economia capitalista de mercat basada en el consum massiu, en alt creixement i 

productivitat, en la superioritat tecnològica, en les empreses multinacionals i en el paper del 

dòlar com a moneda de referència. Pel que fa al model polític, els Estats Units representaven 

un sistema de democràcia liberal basada en la pluralitat de partits i en el respecte als drets 

individuals, malgrat l’existència de fortes desigualtats socials i civils en el seu interior. 

Model comunista: El model econòmic de la Unió Soviètica presentava una economia 

planificada i dirigida per l’Estat que es basava en la propietat estatal dels mitjans de 

producció, que va garantir clars avenços i progressos en alguns àmbits, però que va mantenir 

sempre un creixement desequili-brat. Pel que fa al model polític, l’URSS es basava en el 

poder d’un partit únic, el Partit Comunista, i negava el su-fragi lliure i les llibertats individuals 

i instaurava un sistema autoritari amb un fort pes de la nomenklatura. 
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2. Indica quines són les principals diferències entre comunisme i capitalisme 

COMUNISME CAPITALISME 

   

 3. Omple els buits del text. 

Llegeix acuradament el text i col.loca les paraules de sota en l’ordre correcte 

Democràtica, Mao Zedong, Kennedy, Castro, colònies, 1919, culpable, 14 punts, Truman, 

Federal, 

–  Després de la crisi de Berlín, Alemanya es va dividir entre la República 

_____________________, prooccidental, i la República ____________________, sota la 

influència de la Unió Soviètica. 

–  Durant la Guerra de Corea, el president nord-americà _____________________ es va 

negar a bombardejar la Xina comunista ___________________ amb armament nuclear. 
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–  El 1962 el president nord-americà ___________________ va ordenar el bloqueig de Cuba 

davant la intenció soviètica d’instal·lar-hi míssils nuclears en suport al règim de 

___________________. 

  

4. Conflictes de la Guerra Freda 

 Aquí tens un resum del paper de l’URSS i els EUA en alguns conflictes. Llegeix i respon 

Bloqueig de Berlín (1948): 

– Unió Soviètica: després de la Segona Guerra Mundial, Alemanya i la seva capital, 

Berlín, van quedar dividides en quatre zones, una sota el comandament de l’URSS. El 1948 

els aliats occidentals van decidir unificar els seus territoris i crear un Estat Federal alemany, 

al qual Stalin va respondre amb el bloqueig de les fronteres de la part soviètica i el 

consegüent aïllament de les àrees aliades de Berlín. 

– Estats Units: davant el bloqueig de Berlín, els EUA van decidir establir un pont aeri 

per proveir la ciutat, que es va mantenir ininterrompudament fins al 1949, quan Stalin va 

decidir posar fi al setge. 

Escriu una carta, com si fosis un soldat americà destinat a Berlin, explicant a la teva familia 

què està passant 

Berlin, 25 de novembre de 1949 

Estimats pare i mare: 
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Crisi dels míssils (1962): 

– Unió Soviètica: després d’aconseguir el poder a Cuba la guerrilla revolucionària de 

Fidel Castro el 1959, l’URSS li va oferir la seva ajuda davant el boicot econòmic dels EUA 

sobre l’illa. El 1960 els règims cubà i soviètic van firmar un tractat de cooperació militar i 

econòmica. En virtut del tractat, el 1962 l’URSS va enviar vaixells a l’illa per instal·lar-hi 

míssils nuclears. 

– Estats Units: davant l’enviament dels vaixells soviètics a Cuba, el president nord-

americà Kennedy va ordenar el bloqueig naval de l’illa per impedir l’arribada de les peces 

nuclears. Després de dies de ser a la vora d’una guerra entre les dues superpotències 

mundials, l’URSS va ordenar el retorn dels vaixells i es va comprometre a retirar les armes 

nuclears de Cuba. Com a contrapartida, el govern de Kennedy va aixecar el bloqueig naval de 

Cuba. 

Escriu una carta, com si fosis un tècnc nuclear soviètic destinat a Cuba, explicant a la teva 

familia què està passant 

Santiago de Cuba, 11 de gener de 1961 

Estimats pare i mare: 
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5. Pla Marshall 

La missió oficial del Pla Marshall era col·laborar a la millora de l'economia europea en la 

producció industrial, en el suport a les monedes europees, a facilitar el comerç internacional 

(especialment amb els EUA, que volia una Europa prou recuperada com per a importar 

productes americans). Era un pla de quatre anys, on un altre objectiu oficiós, era la 

contenció de la influència soviètica a Europa, especialment en països amb partits comunistes 

forts com ara Txecoslovàquia, França i Itàlia. 

Els diners del Pla Marshall van ser transferits als governs europeus,. Hi havia un comissari  a 

cada capital europea, generalment un empresari americà, que aconsellaria el govern sobre el 

desenvolupament del procés. Aquests paisos  van crear l’Organització Europea de 

Cooperació Econòmica (OECE) i entre els anys 1947 i 1952 van rebre 13.000 milions de 

dolars.. 

El Pla Marshall va servir, en gran part, per a comprar productes dels EUA. Les nacions 

europees havien esgotat també les reserves de divises durant la guerra. En un primer 

moment els europeus van adquirir productes de primera necessitat, com queviures i 

gasolina, però a poc a poc van començar també a importar béns necessaris per a la 

reconstrucció, que era la finalitat principal del Pla. Posteriorment, sota la pressió del Congrés 

i amb l'inici de lla Guerra de Corea, una part important de l'ajuda es destinà al reforçament 

dels exèrcits. Dels 13.000 milions de dòlars aportats pels EUA a mitjan 1951, 3.400 es 

gastaren en matèries primeres i productes semi-manufacturats, 3.200 en menjar, pinso i 

fertilitzants, 1.900 en maquinària, vehicles i equipament i 1.600 en gasolina. 

1) Quins eren els països amb partits comunistes més forts? 

_____________________________ 

2) Com eren les reserves de divises dels països europeus al acabar la guerra? 

______________ 

3) Quins era l’objectiu inicial del Pla Marshall? 

________________________________________ 

4) Quina era la durada inicial del Pla Marshall? 

______________________________________ 

5) Quins eren els països que més inversió van rebre?(mira el mapa que segueix) 

____________ 

6) Quin és l’import del Pla Marshall entre 1947 i 1952? 

_________________________________ 

 

Mapa de les distribucions dels fons del Pla Marshall a Europa 

  

6. Els diferents sistemes d’aliança 

Els dos grans van organitzar els seus respectius blocs mitjançant sistemes d’aliances i 

militars. El 1949 es va signar el pacte Atlàntic entre  Estats Units, el Canadà, i deu paisos 

d’Europa occidental (Bégica,  França, Luxemburg, Països Baixos, Regne Unit, Dinamarca, 

Itàlia, Islàndia, Noruega i Portugal). Té la seu central a Brusel.les. 
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El Pacte de Varsòvia, anomenat Tractat d’Amistat, Col.laboració i Asistència Mutua, va ser la 

resposta soviètica a l’aliança. Es va crear el 1955, després de l’admissió de la República 

Federal d’Alemanya al pacte Atlàntic. Té la seu central a Moscou. A més de l’Unió Soviètica 

afectava als set països socialistes de l’Europa de l’Est, (Albània, Bulgària, Txecoslovaquia, 

Hongria, Polònia, Romania i La República Democràtica Alemanya), tots els socialistes a 

excepció de Iugoslvàvia, que formava part dels països no-alineats. 

  

Assenyala si les afirmacions següents són veritables V o falses F. 

V - F     El Tercer Món agrupava tots aquells països no-alineats en cap dels dos blocs. 

V - F     El Pacte de Varsòvia té la seu a Brussel·les 

V - F     Iugoslàvia formava part de Pacte Atlàntic. 

V - F     El Pacte Altàntic te la seu a Brusel.les 

V - F     Itàlia formava part de Pacte Atlàntic. 

V - F     Albània formava part de Pacte Atlàntic. 

V - F     França formava part de Pacte Atlàntic. 

V - F     El Pacte Atlàntic, s’anomena Tractat d’Amistat, Col.laboració i Asistència 

Mutua 

V - F     El Pacte de Varsòvia te la seu a Moscou. 

V - F     La República Federal d’Alemanya formava part del Pacte de Varsòvia. 

V - F     Portugal formava part de Pacte Atlàntic. 

V - F     La República Democràtica d’Alemanya formava part del Pacte de Varsòvia. 

  

7. Les causes de la descolonització són: 

a. El desig d’independència de la població de les colònies 

b. La puixança dels moviments nacionalistes enfrontats amb els colonitzadors 

c. L’expansió d’una opinió internacional contrària a la colonització. 

d. El suport a la descolonització de les dues grans potències (EUA i URSS) que no poseien 

imperis colonials i volien atreure els nous països a la seva esfera d’influència. 

Mapa: la descolonització 

  

Amb aquesta informació assenyala quina o quines intervenen en les independències 

següents: 

Algèria                a           b          c           d           

Corea                a           b          c           d           

Camerun            a           b          c           d           
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Vietnam              a           b          c           d           

India                    a           b          c           d           

Angola                a           b          c           d           

Moçambic                     a           b          c           d           

Filipines              a           b          c           d           

Israel                   a           b          c           d           

 

 

9. Subratlla aquells conceptes que siguin característics de la descolonització i/o 

neocolonialisme 

Disminució del prestigi internacional de les colònies. Integració corporativa. Nacionalisme. 

Socialisme. Legitimació de la violència.  Us de la no-violència. Liberalisme econòmic. 

Dictadura del proletariat. Expansionisme territorial. Deslocalització 

10. Situa al costat de cada imatge el nom del personatge i la característica. 

Kennedy, Ghandi, Kruixtxov, de Gaulle, president de la República francesa, advocat hindu, 

president dels Estats Units, president de la URSS 

     

     

     

     

  

TERCERA AVALUACIÓ   

TEMA 5 – ESPANYA I CATALUNYA AL SEGLE XIX. 

1. Emplena els buits: 

Revolució liberal, confrontacions, dificultats, l’Antic Règim, constitucions. 

El segle XIX espanyol és un segle de _______________, és a dir, enfrontaments continus, fet 

que es demostra en les gairebé 8 ______________(algunes es quedarien només en projecte) 

que s’hi redactaren. 

Amb tot, podem dir, que durant el segle XIX a Espanya s’aboleix _______________ i arriba la 

________________, tot i que molt més tard i amb més ______________que a la resta de 

països d’Europa. 
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2. Relaciona amb fletxes: 

 

Absolutistes 

Partidaris d’un sistema de govern en què hi 
participi el poble, amb sufragi universal, 
prioritàriament. 
 

Moderats 

Partidaris d’una política conservadora 
respecte als drets individuals, d’una 
constitució liberal on la sobirania estigui 
compartida pel Rei i les Corts. 
 

Progressistes 
Volen un sistema polític en què el governant 
o el govern tinguin un poder il·limitat. 
 

Liberals 
Partidaris d’una forma de govern en què el 
cap d’Estat té caràcter electiu i no hereditari. 
 

Demòcrates 

Defensen una constitució liberal que defensi 
la sobirania nacional i una constitució que 
atorgui drets individuals. 
 

Republicans 

Partidaris de la llibertat individual per 
damunt d’altres valors socials, promouen 
l’activitat econòmica privada sense 
intervenció de l’Estat. 

 

La independència de les colònies. 

Durant el segle XIX, la majoria de colònies espanyoles, principalment a Amèrica Llatina, 

iniciaran processos d’independència de la metròpoli que culminaran amb èxit. 
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3. Observa el mapa i fes una taula indicant quins països aconsegueixen la independència. 

Fes-ho per ordre cronològic, indicant l’any al costat de cada país. 
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4. Escriu en el dibuix les paraules següents i respon a les preguntes: 

Teatre i locals d’oci, canal d’aigua, fàbrica, casa de l’empresari, magatzems, turbina, 

església, escola, oficines, habitatges obrers. 

 

5. Com era el sistema que s’utilitzava per a l’obtenció d’energia hidràulica? 

 

 

 

 

 

6. Per què van sorgir tantes colònies tèxtils durant el segle XIX a Catalunya? 
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7. Per què les ciutats van créixer el segle XIX? Observa la taula i assenyala quines ciutats van 

augmentar la seva població i quines van quedar estancades. 

 

 

El catalanisme - La Renaixença 

1. Llegeix el següent text i contesta les preguntes. 

El catalanisme apareix al segle XIX, primer com a moviment reivindicatiu de la llengua i la 

cultura catalanes (catalanisme cultural) i més tard afegint-s'hi la reivindicació política 

(autonomista, federal o independentista) (catalanisme polític). 

El nacionalisme català cal inserir-lo en el context de l'expansió dels nacionalismes europeus, 

sobretot arran del moviment del Romanticisme. 

Els nacionalismes perifèrics hispànics (català, basc i gallec) van ser l'exponent de les 

reivindicacions de les nacionalitats històriques d'un Estat espanyol que, essent liberal i 

aparentment democràtic, tenia un règim centralista i uniformador, que menystenia els 

particularismes nacionals dels pobles no castellans. 

2. Quina diferència hi ha entre catalanisme cultural i catalanisme polític? 

 

 

3. Quan parlem dels nacionalismes perifèrics espanyols, a què ens referim? 
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4. Fes un eix cronològic d’Espanya al segle XIX on apareguin els monarques i els 

esdeveniments següents: 

 

 

 

 

 

L'obrerisme 

La població catalana va créixer durant el primer terç del segle XX, gràcies a la davallada de la 

mortalitat i a l’arribada d’immigrants. 

Migracions a Catalunya de 1901 al 1930. 

 

1. Observa els gràfics i posa’ls en relació. Per què les migracions augmenten sobretot a partir 

del 1916? 

 

 

 

 

 

2. Fes una breu redacció on expliquis com s’arriba de la crisi del 1917 a la Dictadura de Primo 

de Rivera. Has d’utilitzar les següents paraules. 

Obrerisme, Crisi de 1917, Vaga general revolucionària, conflictivitat social, pistolerisme, 

desastre del Marroc, crisi social, cop d’Estat, dictadura, General Primo de Rivera. 

 

 

 

Isabel II, Restauració Borbònica, Restauració absolutista, Guerra del Francès, I Guerra Carlina, 

Primera República, Guerres de Cuba i Filipines, Ferran VII, Carles IV, Sexenni Democràtic, 

Constitució de 1812, Alfons XII, Alfons XIII, Independència de es colònies americanes. 
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3. Quan té lloc la dictadura del General Primo de Rivera? Per què Primo de Rivera dóna el 

cop d’estat? Quin paper té el Rei Alfons XIII en aquesta dictadura? 

 

 

  

TEMA 6 – LA SEGONA REPÚBLICA , GUERRA CIVIL I FRANQUISME 

Text introductori: 

Els problemes del règim de la Restauració es va agreujar de manera progresiva durant les 

primeres dècades del segle XX, tot i que a Catalunya les reivindicacions catalanistes van 

aconseguir la creació de la Mancomunitat. 

El 1923 el general Primo de Rivera va instaurar una dictadura que va desprestigiar la 

monarquia d’Alfons XIII. La crisi de la dictadura, el 1930 va comportar un profund canvi polític. 

El 1931 es va proclamar la Segona República, que va emprendre un programa de reformes. Per 

a Catalnya, la República va significar la instauració d’un govern autònom, la Generalitat. 

La resistència dels sectors més conservadors a les reformes republicanes va acabar 

desembocant en un cop d'Estat, el juliol del 1936, que va donar lloc a una cruenta guerra civil 

(1936-1939)..  

(GiH4, Editorial Vicens Vives) 
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1. Escull la resposta bona.  

Llegeix el text introductori i indica si són veritables o falses aquestes afirmacions 

 

 

2. Llegeix aquest text sobre les principals diferències entre els periodes de la segona 

República, a) Bienni reformista i b) Bienni conservador  

Bienni reformista: El govern aprova la Constitució de la República el 10 de desembre de 1931. 

Pocs dies després, el 16, Azaña forma un govern estable que donarà lloc a l'anomenat bienni 

reformista.  

La primera legislatura republicana, presidida per Manuel Azaña, no va satisfer ningú: les 

reformes realitzades o previstes van exasperar l'Església catòlica (ja que el govern prohibia 

l'ensenyament als religiosos i extingia la Companyia de Jesús), als terratinents i bona part dels 

militars, mentre que, a l'altre extrem, els anarquistes les van considerar insuficients. En aquest 

context, les mostres de rebuig a la República seran constants.  

L'obra del primer govern voldrà ser reformista i centrada en diversos punts:  

● Reforma religiosa: es va buscar la reducció del poder de l'Església en tots els àmbits. 
Es va dissoldre la Companyia de Jesús (i se'n confiscaren els béns), es va aprovar el 
divorci, el matrimoni civil i la secularització de l'ensenyament i dels cementiris. Més 
endavant, l'any 1933, es va aprovar la Llei de congregacions; amb aquesta llei, l'estat 
podia regular i fiscalitzar totes les activitats de l'Església. 

● Reforma de l'exèrcit: era necessari professionalitzar l'exèrcit, a més d'assegurar la 
seva fidelitat a la República; calia allunyar els comandaments més "perillosos" 
incentivant els retirs voluntaris anticipats. El govern va suprimir les capitanies generals 
i l'Acadèmia Militar de Saragossa. Al mateix temps, va decidir sotmetre la jurisdicció 
militar a la civil. Es va crear una nova força policial militaritzada: els guàrdies d'assalt. 

● Estatut d'autonomia de Catalunya (1932) (també anomenat Estatut de Núria). A 
Catalunya, la victòria aclaparadora d’ERC propiciarà la recuperació de la Generalitat i 
un nou Estatut aprovat per gran majoria del país. Les dones, que no podien votar, sí 
que varen fer una recollida massiva de signatures per mostrar el seu suport a l'Estatut. 
El setembre de 1932, les corts espanyoles aproven l'Estatut. 
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● Reforma agrària: l'any 1932 es va aprovar la Llei de reforma agrària. L'objectiu del 
govern era l'eliminació del latifundisme i la creació d'una classe de petits propietaris, 
amb la consegüent modernització i millor aprofitament de les terres. La llei establia 
l'expropiació, sense indemnització, de les terres dels grans d'Espanya i, amb 
indemnització, de les grans finques no conreades directament pels seus propietaris, les 
terres deficientment cultivades i les no regades en zones de regadiu. Es va crear 
l'Institut de Reforma Agrària per portar a terme aquesta reforma. La reforma no va 
acabar de satisfer ningú. Els propietaris van oposar-se a l'expropiació; els camperols en 
van criticar la lentitud i l'Institut de Reforma Agrària no disposava de suficient 
pressupost per a tirar-la endavant. 

● Reformes socials, el socialista Largo Caballero, ministre de Treball, va dictar mesures 
destinades a millorar la situació laboral dels treballadors, tant del proletariat industrial 
com de la pagesia. Malgrat tot, no va existir un pla eficaç per a combatre l'atur. En 
l'aspecte social, es va millorar la situació legal de la dona, reformant el codi civil. Els 
treballadors van veure reduïda la jornada laboral (al camp) i millores en les 
assegurances socials, però no hi va haver un bon pla per a reduir l'atur. En l'àmbit 
educatiu els canvis van ser força importants. Es van crear escoles per a la primària, es 
millorà el sou dels mestres i es va impulsar una renovació pedagògica. Es va suprimir 
l'obligatorietat de la formació religiosa. Especialment interessant va ser l'experiència 
de les Missions Pedagògiques, que tenien per finalitat dur la instrucció i la cultura al 
món rural. 

●  
Bienni conservador o negre: A la tardor del 1933, ja eren evidents la crisi de la coalició 
republicanosocialista i el desgast del govern. El cap del govern, Manuel Azaña, va dimitir i el 
president de la República, Alcalá Zamora, va dissoldre les corts i va convocar eleccions al 
novembre.  

● Les eleccions del 1933: el govern de dretes 
Tot i que l'abstenció hi va ser força alta, van ser les primeres en què, en aplicació de la 

Constitució de 1931, les dones van poder exercir el vot.  

L'esquerra s'hi va presentar desunida: els republicans i socialistes, enfrontats pels 

conflictes socials, van presentar candidatures separades. 

 La dreta, ben al contrari, s'hi va presentar unida i organitzada en moltes 

circumscripcions. El resultat en va ser la victòria dels partits de centredreta, fet que va 

inaugurar dos anys de govern conservador, un període que fou anomenat Bienni Negre 

per les esquerres.  

Dues forces polítiques hi van obtenir els millors resultats: el Partit Republicà Radical de 

Lerroux i la CEDA de Gil Robles. El president de la República, Alcala-Zamora, temorós 

davant les pretensions de la CEDA, que amenaçava de reformar la Constitució, va 

confiar la formació del govern al Partit Republicà Radical. Aquest va constituir un 

gabinet monocolor que va tenir, però, el suport parlamentari de la CEDA a canvi de la 

promesa d'una rectificació immediata de les reformes del bienni d'esquerres. 

La paralització de les reformes 

El nou govern presidit per Alejandro Lerroux va iniciar la seva acció paralitzant una 

gran part la reforma agrària: va fixar la devolució de terres a la noblesa, va anul·lar la 

cessió de propietats mal conreades i va atorgar la llibertat total de contractació, 

mesura que va comportar una baixada dels salaris dels jornalers.  
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El govern també va intentar contrarestar la reforma religiosa amb l'aprovació d'un 

pressupost de culte i clero i amb l'inici de negociacions per signar un concordat amb la 

Santa Seu. Pel que fa a l'exèrcit, es va aprovar una amnistia per als qui s'havien revoltat 

juntament amb Sanjurjo l'any.  

En matèria d'educació, es van respectar els canvis del govern anterior, malgrat que 

se'n va reduir considerablement el pressupost. Finalment, les corts van paralitzar la 

discussió del projecte d'Estatut basc, amb la qual cosa el govern central es va guanyar 

l'enemistat dels nacionalistes bascos.  

El gir conservador i l'obstrucció del procés reformista endegat durant el bienni 

d'esquerres van tenir com a conseqüència una radicalització del PSOE i de la UGT. La 

seva ala més esquerrana, es va apropar així a les posicions anarquistes; com a 

conseqüència d'això, es va produir una proliferació de vagues i conflictes, sobretot 

l'any 1934.  

 

La revolució d'octubre del 1934 

 

Davant la mobilització obrera, la CEDA va reclamar a l'executiu una acció més 

contundent en matèria d'ordre públic i va exigir participar directament en el govern 

amb l'amenaça de retirar el suport parlamentari. Lerroux va atorgar tres carteres 

ministerials al partit de Gil Robles. L'esquerra va interpretar l'entrada de la CEDA al 

govern com una deriva cap al feixisme.  

L'endemà de la formació del nou govern, es va dur a terme una vaga general per 

impedir la consolidació del nou govern. El moviment va fracassar per la manca de 

coordinació i per la resposta contundent del govern, que va decretar l’estat de guerra, 

però els esdeveniments van assolir un relleu especialment greu a Astúries i a 

Catalunya.  

A Astúries, els minaires van protagonitzar una revolució social, fruit de l'acord previ entre 

anarquistes, socialistes i comunistes. Columnes de minaires armats van ocupar els pobles de la 

conca, van prendre una gran part de les casernes de la guàrdia civil i van substituir els 

ajuntaments per comitès revolucionaris, que van assumir el proveïment d'aliments, el 

funcionament dels transports i el subministrament d'aigua i d'electricitat. Els minaires, 

disposats a defensar la revolució, van posar setge a la ciutat d'Oviedo i van enfrontar-se amb 

les forces de l'ordre.  

Per tal de reprimir la revolta, el govern va enviar-hi des d'Àfrica la legió, comandada pel 

general Francisco Franco. La resistència es va prolongar durant deu dies, però finalment la 

revolta va ser vençuda. La repressió va ser molt dura.  

A Catalunya, la revolta va obtenir el suport del president de la Generalitat, Luis 

Companys, que volia evitar l'entrada de la CEDA en el govern, atès el caràcter 

clarament antiautonòmic d'aquest partit. El 6 d'octubre, Companys va proclamar la 

República Catalana dintre de la República Federal Espanyola l'escàs suport ciutadà va 

fer fracassar la rebel·lió. El govern va declarar l'estat de guerra a Catalunya i l'exèrcit, 

comandat pel general Batet, va ocupar el palau de la Generalitat. Hi va haver més de 

3.500 detinguts, entre els quals hi havia tots els membres del govern de la Generalitat i 

tots els alcaldes, diputats i regidors que havien donat suport a la insurrecció, així com 

els dirigents més destacats del partit i dels sindicats d'esquerres. Azaña, que era a 

Barcelona, també va ser empresonat.  
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La crisi del segon bienni 

Les conseqüències de la revolució d'octubre van ser notables. La CEDA va augmentar la seva 

influència en el govern i es va mostrar partidària d'aplicar les condemnes de rigor i a procedir a 

una reorientació de la política del govern. Es van tornar les propietats als jesuites i es va Gil-

Robles ministre de Guerra, i Francisco Franco, cap de l'estat major. El juliol del 1935, la CEDA 

va presentar un projecte per modificar la Constitució que recollia la revisió de les autonomies, 

l'abolició del divorci i la negació de la possibilitat d'expropiar terres.  

A la tardor del 1935 va esclatar una forta crisi de govern. El Partit Radical es va veure afectat 

per un seguit d'escàndols de corrupció, com el cas de l’estraperlo i els casos de malversació de 

fons per part de diferents polítics radicals (cas Nombela). Aquests escàndols van agreujar les 

diferències a l'interior de la coalició governamental. Els radicals de Lerroux havien perdut la 

legitimació per a governar i es feia imprescindible un relleu en el poder. Gil Robles va intentar 

que el nomenessin president del govern per poder aplicar sense entrebancs el programa del 

seu partit, però Alcala-Zamora s'hi va negar i, a la darreria del mes de desembre, va decidir 

convocar noves eleccions legislatives per al febrer del 1936. 

2. Indica quines són les principals diferències entre comunisme i capitalisme 

BIENNI REFORMISTA BIENNI  CONSERVADOR 
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3. Omple els buits del text.  

Llegeix acuradament el text i col.loca les paraules de sota en l’ordre correcte 

 

 

 

– Fracàs del cop d’Estat a Catalunya 

El general_________________ va dirigir la insurrecció a Catalunya que va tenir un 
_______________________ suport. 

Una part de l’exercit, la Guàrdia Civil i, sobretot, la “Guàrdia d’Assalt” van 
ser_____________________ a la República. A més, els partits i sindicats d’esquerra van 
mobilitzar els seus militants per_____________ el cop d’Estat. 

Després de_____________ dies de lluita al carrer, els militars _______________ van rendir-se. 
 

4. Mira el cartell i respon 

1. Qué ens vol dir el cartell? Quina organització l’edita? 

 

 

 

 

rebels, dos, escàs, Goded, aturar, lleials 



CIÈNCIES SOCIALS                                                                                        CURS: 20___-20___ 
DOSSIER D’ESTIU 4t d’ESO 
INS VICENÇ PLANTADA   

 

32 

5. Suport militar de cada bàndol 
Itàlia va enviar 80.000 soldats i material de guerra, sobretot 726 avions, 180 tancs i 5237 
canons. L’alemanya de Hitler va enviar 18.000 soldats, la majoria aviadors, 756 avions, 202 
tancs i 5230 canons 
La URSS va enviar 4000 soldats, 680 avions, 390 tancs i 6419 canons 
Portugal va aportar voluntaris i va ajudar als revoltats com Itàlia i Alemanya. 
– Senyala si les afirmacions següents són veritables V o falses F.  

V - F Itàlia va ajudar a la República 

V - F La URSSva ajudar a la República 

V - F Portugal aportava tancs 

V - F Els aviadors alemanys van organitza-se i ensenyar els espanyols 

V - F Itàlia va enviar 18000 soldats. 

V - F La URSS, a més de 680 avions va enviar comissaris polítics. 

V - F França no va ajudar els rebels.  

V - F Gran Bretanya no va ajudar els rebels 

V - F França va ajudar els rebels. 

V - F Gran Bretanya va ajudar els rebels 

V - F Portugal va enviar soldats i tancs. 

V - F L’ajuda de les potències de l’Eix, va ser decisiva per guanyar la guerra 

 
6. Les fases de la guerra  són: 

a. Agost 1936 fins a març 1937: La batalla de Madrid 

b. Abril 1937 fins desembre 1937 la batalla del nord i de Terol 

c. Gener 1938 fins a 1939 de la batalla de l’Ebre a la fi de la Guerra 

Identifica amb les lletres a, b, c quin mapa correspon a cada moment 

Mapa: de les fases de la guerra 

 

 

_______________________       ______________________          ________________________ 
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7. Subratlla aquells conceptes que siguin característics del feixisme espanyol  

Culte al lider, pacifisme, democràcia, retorn al catolicisme, sindicat vertical, govern de consens, 

dictadura militar, consells de guerra, assassinats a les cunetes, vot femení, partits lliures, partit 

únic  

 

8. Les fases del franquisme 
El franquisme el podem dividir en dos periodes. Un primer que va ser protagonitzat per la 
revenja i el càstig  als opositor, amb consells de guerra i assassinats sense control. Va durar de 
la fi de la guerra fins   el 1950, aproximadament. La segona fase comença amb els pactes amb 
els Estats Units, el retorn dels ambaixadors estrangers i el Concordat amb la Santa Seu. 
Espanya és admesa a les Nacions Unides. A partir de 1960, a més, el context internacional, la 
guerra freda i l’arribada dels primers turistes, van fer una millora continua en la vida dels 
espanyols, Hi havia llibertat econòmica per bé que no política 
 
Situa les principals característiques a cada període 
 
 

De 1939 a 1950 De 1950 a 1975 
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9. Situa al costat de cada imatge el nom del personatge i la característica. 

Franco,  Manuel Azaña, Dolores Ibarruri, Lluis Companys, president de la Generalitat de 

Catalunya, Líder comunista espanyola, president de la Reública espanyola, dictador 
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